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جهان نما

وزیر سرمایه‌گذاری عربستان در سخنانی اعلام کرد که 
مساله عادی‌سازی روابط با اسرائیل همچنان مطرح است. 
خالد الفالح، در این باره اعلام کرد که عادی سازی روابط 
با اسرائیل همچنان روی میز است، اما همیشه مشروط به 
دستیابی به راه حل مسالمت آمیز برای مساله فلسطین 
است. طبق گزارش اسپوتنیک، الفالح در جلسه گفت‌وگو 
مجمع اقتصاد جدید بلومبرگ که در سنگاپور برگزار شد، 

در پاسخ به سوالی درباره عادی سازی روابط عربستان 
سعودی و اسرائیل گفت: این موضوع روی میز بوده و 
همچنان هم روی میز است و شکستی که ماه گذشته رخ 
داد، توضیح داد که چرا عربستان سعودی اصرار دارد که 
حل و فصل مساله فلسطین باید بخشی از عادی‌سازی 
گسترده‌تر روابط در خاورمیانه باشد. وی افزود: حقوق 
اولیه ملت فلسطین سلب شده و حق ایجاد کشور و 
موجودیت مسالمت آمیز به آنها داده نشده‌است، اکنون 
زمان استفاده از این وضعیت وحشتناک )تشدید تنش 
در غزه( برای روشن کردن این موضوع است و حل آن فرا 
رسیده‌است. الفالح همچنین در پاسخ به سوالی مبنی بر 
اینکه آیا ریاض از ابزارهای اقتصادی از جمله قیمت نفت 
برای فشار در راستای دستیابی به توافق آتش‌بس در غزه 
استفاده خواهد کرد، گفت: عربستان در تلاش است تا 
صلح از طریق گفت‌وگوهای مسالمت‌آمیز صورت بگیرد.

وزیر سرمایه گذاری عربستان:

عادی‌سازی روابط با اسرائیل همچنان مطرح است

خبر

وانگ ونبین، سخنگوی وزارت امور خارجه چین 
دیروز )چهارشنبه( در واکنش به اجازه استونی به 
تایوان برای افتتاح دفتر نمایندگی این جزیره در تالین، 
تاکید کرد: مقامات استونی باید به سیاست اصل چین 
واحد پایبند باشند و به تایوان اجازه ایجاد هیچ دفتری 
رسمی در پایتخت این کشور را ندهد. وزارت خارجه 
استونی هفته گذشته گفت که آمادگی دارد تاسیس 

یک نمایندگی اقتصادی یا فرهنگی غیردیپلماتیک 
تایپه را بپذیرد. این وزارتخانه افزود: تقویت چنین 
روابطی با تایوان در تضاد با سیاست چین واحد نیست. 
گوو شیائومی سفیر چین در استوونی به تازگی نسبت 
به این موضوع متذکر شده بود که در صورت افتتاح 
این نمایندگی، خاک این کشور را ترک می کند. 
استونی سال گذشته از توافق همکاری اقتصادی 
تحت رهبری چین میان کشورهای اروپای مرکزی 
و شرقی و چین خارج شد. جاوشیه جوزف وو وزیر 
خارجه تایوان هم قرار است هفته آینده برای شرکت 
در یک سمینار سیاست خارجی به استونی، سفر کند. 
این سمینار که قرار است به زودی در تالین پایتخت 
استونی برگزار شود، توسط یک اندیشکده استونیایی 
 به نام مرکز بین‌المللی دفاع و امنیت سازماندهی 

شده است.

خبر

هشدار پکن به استونی:

تالین به اصل سیاست چین واحد پایبند باشد

الهام علی‌اف، رئیس‌جمهور آذربایجان دیروز 
)چهارشنبه( در مراسم رژه نظامی در قره‌باغ کوهستانی 
حضور یافت. به گزارش لوریان لوژور، چند هفته پس از 
بازپس‌گیری سرزمین قره‌باغ از جدایی‌طلبان ارمنی 
پس از یک حمله برق‌آسا، نیروهای آذربایجانی در 

میدان مرکزی »خان کندی«، مرکز قره‌باغ رژه رفتند. 
پرچم جمهوری آذربایجان هم بر روی ساختمانی 
که زمانی مقر رهبری سیاسی جدایی‌طلبان ارامنه 
بوده، به اهتزاز درآمد. مهریبان علیوا، معاون و همسر 
رئیس‌جمهور و پسرشان حیدر نیز در این مراسم 
شرکت داشتند. الهام علی‌اف برای اولین‌بار در ۱۵ 
اکتبر از منطقه قره‌باغ بازدید کرد و پرچم ملی خود 
را در آنجا به اهتزاز درآورد. دیروز سومین سالگرد 
پیروزی باکو بر ایروان در سال ۲۰۲۰ پس از یک جنگ 
شش‌هفته‌ای است. با این شکست، ارمنستان مجبور 
شد مناطق قابل‌توجهی در قره‌باغ کوهستانی و اطراف 
آن را، که حدود سی‌سال تحت کنترل خود داشت، به 

آذربایجان واگذار کند.

نخست‌وزیر پرتغال در رابطه با احتمال دست داشتن 
کابینه‌اش در »اختلاس، فساد فعال و غیرفعال صاحبان 
مناصب سیاسی و نفوذ« در زمینه تخصیص مجوزهای 
اکتشاف لیتیوم و تولید هیدروژن، استعفا کرد. به گزارش 
یورونیوز، آنتونیو کاستا، نخست وزیر سوسیالیست 

پرتغال، چند ساعت پس از صدور کیفرخواست علیه 
وزیر زیرساخت خود، استعفای خود را به رئیس جمهوری 
تسلیم کرده و او نیز آن را پذیرفت. دفتر ریاست‌جمهوری 
در یک بیانیه مطبوعاتی اعلام کرد که دیروز )چهارشنبه( 
احزاب سیاسی در پارلمان پرتغال را گردهم خواهد 
آورد. رئیس‌جمهوری پرتغال در صورت تمایل می‌تواند 
پارلمان را منحل کرده و انتخابات زودهنگام برگزار کند. 
وزیر زیرساخت پرتغال، ژائو گالامبا و رئیس هیئت‌مدیره 
آژانس حفاظت از محیط‌زیست پرتغال در این پرونده 
متهم هستند. پرتغال بزرگترین ذخایر لیتیوم در اروپا را 
در اختیار دارد و تولیدکننده اصلی آن نیز است، اما این 
تولید در حال حاضر فقط برای سرامیک و ظروف شیشه‌ای 

استفاده می‌شود. 

استعفای نخست‌وزیر پرتغال به دلیل فساد مالی کابینه‌اولین حضور علی‌اف در رژه نظامی مرکز قره‌باغ

حمایت گروه ۷ از آتش‌بس و ایجاد گذرگاه انسانی؛ 
بلینکن:‌ اسرائیل مجاز به اداره 

غزه نیست
وزرای خارجه گروه هفت در بیانیه‌ای بعد از 
نشست‌شان در توکیو بر حمایت از آتش بس و ایجاد 
گذرگاه انسانی در غزه تأکید کردند. به گزارش شبکه 
 )G7( خبری الجزیره، وزرای خارجه گروه هفت
شامل کانادا، فرانسه، آلمان، ایتالیا، ژاپن، بریتانیا و 
ایالات متحده آمریکا در بیانیه‌ای بعد از نشست‌شان 
در توکیو بر لزوم اتخاذ اقدامات فوری برای حل بحران 
انسانی در غزه و حمایت از آتش بس و ایجاد گذرگاه 
انسانی در غزه تأکید کردند. این وزرا مدعی شدند که 
رژیم صهیونیستی حق دارد از خود و شهروندان خود بر 
اساس قوانین بین‌المللی دفاع کند. وزرای خارجه گروه 
هفت هم‌چنین تأکید کردند: ایران باید از حمایت از 
حماس و »اقداماتی که ثبات خاورمیانه را بر هم می‌زند«، 
دست بردارد. در بیانیه گروه هفت بر همبستگی با تمام 
قربانیان حملات و تمام غیرنظامیان فلسطینی و رژیم 
صهیونیستی نیز تأکید شده است. در این بیانیه آمده 
است: ما از آتش بس انسانی موقت در غزه برای تسهیل 
ورود کمک‌های بشردوستانه و آزادی اسرا حمایت 
می‌کنیم. کشورهای عضو متعهد شدند که یک مبلغ 
اضافی حدود ۵۰۰ میلیون دلاری به ملت فلسطین 
کمک کنند آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا گفت: 
نشست توکیو بر بحران در خاورمیانه و آتش بس‌های 
انسانی و رفع نیازهای فوری متمرکز بود. وزیر خارجه 
آمریکا تأکید کرد: ما خواهان پایان فوری نزاع برای 
کاهش رنج و مشکلات غیرنظامیان هستیم. آمریکا 
با کوچاندن اجباری فلسطینی‌ها در زمان کنونی و در 
آینده مخالف است و خواهان همزیستی فلسطینی‌ها و 

اسرائیلی‌ها با فرصت‌های مساوی است. بلینکن گفت: 
نباید غزه را محاصره یا بخش‌هایی از آن را جدا کرد. ما 
از راهکار تشکیل دو دولت حمایت می‌کنیم. امکان 
ندارد که حماس همچنان بر غزه سیطره داشته باشد 
و احتمالا بعد از جنگ به مرحله انتقالی نیاز داشته 
باشیم. اسرائیل نمی‌تواند غزه را اداره کند و رهبران 
اسرائیلی به ما گفته‌اند که قصد چنین کاری را ندارند. 
جیمز کلورلی، وزیر خارجه انگلیس در این نشست 
گفت: نباید این مسئله را فراموش کنیم که در آینده نه 
چندان دور اسرائیل مسئولیت امنیتی را برعهده خواهد 
داشت چراکه نیروهایی در غزه دارد. اما نظر ما اقدام 
فوری برای تشکیل رهبری فلسطینی حامی صلح به 
عنوان بهترین نتیجه است. مسوولیت امنیتی اسرائیل 
در غزه تنها می‌تواند موقت باشد. یوکو کامیکاوا، وزیر 
خارجه ژاپن پیش از این تأکید کرد که اعضای گروه 
هفت بر اجرای راه حل تشکیل دو دولت به عنوان تنها 
راه برای صلح عادلانه و دائم و حمایت از آتش بس موقت 
و ایجاد گذرگاه انسانی برای تسهیل ورود کمک‌های 

بشردوستانه به غزه تأکید دارند. 
    

ضرب الاجل 10 روزه مجلس نمایندگان 
آمریکا در مورد تعطیلی دولت 

جمهوری خواهان مجلس نمایندگان آمریکا هنوز 
نتوانسته‌اند برنامه واحدی را جهت رسیدگی به برنامه 
بودجه در آستانه مهلت قریب الوقوع تعطیلی دولت در 
تاریخ ۱۷ نوامبر ارائه کنند. این در حالی است که جلسه 
روز سه‌شنبه پشت درهای بسته با محوریت موضوع 
بررسی بودجه کشور بی‌نتیجه بوده و نمایندگان به 

توافقی بر سر این موضوع نرسیدند. به گزارش نیوزویک، 
در حلی که تنها ۱۰ روز فرصت برای جلوگیری از 
تعطیلی دولت آمریکا فرصت باقی مانده است، رئیس 
مجلس نمایندگان آمریکا در جریان یک کنفرانس 
مطبوعاتی در پاسخ به سوالی که از وی پرسیده شد، 
عنوان کرد که اعضای حزبش هنوز در مورد انجام یک 
برنامه ریزی رو به جلو در این زمینه به نتیجه نرسیده‌اند. 
مایک جانسون در اظهاراتش عنوان کرده است که 
شک نکنید لایحه بودجه جهت جلوگیری از تعطیلی 
دولت را به گونه‌ای پیش خواهیم برد که مردم آمریکا 
به آن افتخار کنند. وی اذعان کرده است که بحث های 
بسیار گسترده و مثبتی در مورد گزینه‌های روی میز 
بین نمایندگان شکل گرفته است که به زودی نتایج 
آنها به طورعلنی از سوی وی به عنوان رئیس مجلس 

نمایندگان مطرح می‌شود. 

این روزها که تمام تمرکز رسانه‌ها 
و محافل سیاسی جهان به پرونده غزه 
و جنگ حماس و اسرائیل معطوف 
است، در شرق و غرب اتفاقاتی در 
شرف  وقوع است که نشان می‌دهد 
قدرت‌هایی مانند روسیه وآمریکا و 
در سطح دیگر، اتحادیه اروپا و چین 
هنوز هم با یکدیگر در جدال هستند 
و می‌خواهند به هر صورت که شده 
منافع خود را در کشاکش رخدادهای 
خاورمیانه تامین کنند. بسیاری بر این 
عقیده بوده و هستند که بهم ریختگی 
در غزه و اراضی اشغالی تا حد زیادی 
به نفع روسیه تمام شده که البته این 
تحلیل درست به نظر می‌رسد اما بحث 
اینجاست که درگیری در غزه به صورت 
مستقیم منافع مسکو را تامین نکرد، 
بلکه این موضوع باعث شد تا روس‌ها 
بتوانند از فضای تنفسی ایجاد شده 
در اوکراین، به نفع خود بهره ببرند و از 
اینرو می‌توان گفت که کرملین یکی از 
برندگان خارج از گودِ جدال اسرائیل و 
حماس به شمار می‌رود. آنچه در این 
میان باید مورد نظر قرار بگیرد این است 
که روسیه به خوبی در حال رصد رفتار 
اوکراین است و به همین دلیل دریافته 
است که کی‌یف اساساً از وضعیت 
پیش آمده در خاورمیانه و اسرائیل 

ترسیده است. 
مسکو میداند که تمام اتکای 
اوکراین در وهله اول به آمریکا و سپس 
به کشورهای عضو ناتو است و اگر 
این جریان غربی حمایت خود را از 
کی‌یف بردارد بدون شک دشمن 
آنها یعنی ولودیمیر زلنسکی با 
مشکلات جدی روبرو خواهد شد 
و حالا دقیقاً همان زمانی است که 
کرملین و شخص ولادیمیر پوتین 
انتظار آنرا می‌کشید. روسیه در شرایط 
فعلی به این جمع‌بندی رسیده که 
ایالات متحده به واسطه تعهدی که 
دهه‌ها در خصوص حمایت امنیتی 
و سیاسی به اسرائیل ارائه کرده، 
حالا نه تنها در خاورمیانه، بلکه در 
سطح جهانی با چالش روبرو است. 
اینکه می‌بینیم زیردریایی اتمی 
آمریکا به انضمام ناوهای هواپیمابر 

آمریکا وارد آبهای منطقه شده‌اند و از 
سوی دیگر دو فروند از غول‌پیکرترین 
بمب‌افکن‌های دوربرد اتمی این کشور 
وارد پایگاه نظامی اینجرلیک در ترکیه 
می‌شوند، یا اینکه دیده می‌شود منافع 
و پایگاه‌های آمریکا در سوریه و عراق 
مورد هدف جریان‌های مقاومت در 
این کشور قرار می‌گیرند به ما این پیام 

را می‌دهد که روس‌ها از این وقایع به 
نفع خود در حال استفاده هستند و 
سعی می‌کنند که در این بین از هر 
طریقی که شده فشار جناحی و حتی 
جمعی را به واشنگتن وارد کنند. در این 
میان حالا روسیه روز سه‌شنبه رسما 
از معاهده امنیتی نیروهای مسلح 
  CFE متعارف در اروپا موسوم به
که پس از جنگ سرد میان مسکو و 
غرب امضا شده بود، خارج شد. این 
معاهده در سال ۱۹۹۰ و یک سال پس 
از فروپاشی دیوار برلین بین میخائيل 
گورباچف و رهبران ناتو امضا شد و بر 
اساس آن محدودیت‌هایی را برای 
دسته‌بندی تجهیزات نظامی متعارفی 
که ناتو و پیمان ورشو می‌توانستند 
مستقر کنند تعیین گردید. در واقع 
این معاهده برای جلوگیری از تجمع 
نیروهای هر یک از طرفین جنگ سرد 
برای حمله سریع علیه طرف دیگر در 
اروپا طراحی شده بود. با این حال این 
پیمان هرگز در مسکو چندان مقبول 
نبود؛ چراکه مزیت اتحاد جماهیر 
 شوروی را در تسلیحات متعارف 

کم می‌کرد. 

تحمیل   فشار   بر   غرب 
با  همکاری   دوستان! 

چنین اقدامی از سوی مسکو 
برای اولین بار عملیاتی نشده است 
بلکه روسیه در سال ۲۰۰۷ مشارکت 
در این معاهده را به حالت تعلیق 
درآورده بود و در سال ۲۰۱۵ هم این 
عدم مشارکت را فعال کرده بود و حالا 
با اعلام رسمی وزارت امور خارجه 
روسیه این کشور به صورت رسمی از 
این پیمان خارج شده است. این اقدام 
در حالی رخ می‌دهد که پیشتر و در ماه 
مه ۲۰۲۳ در بحبوحه جنگ اوکراین، 
ولادیمیر پوتین با امضای فرمانی این 
معاهده و ناتو را به دلیل تضعیف امنیت 
منطقه یورو- آتلانتیک محکوم کرده 
بود. وزارت خارجه روسیه در بیانیه 
خود در خصوص خروج از این پیمان 
تاکید کرده که اقدامات ایالات متحده 
برای گسترش ناتو به دور زدن آشکار 
محدودیت‌های مربوط به این پیمان 
منجر شده است اما واقعیت این است 
که تمام این مواضع مسکو صرفاً یک 
بهانه است و ستون فقرات خروج از این 
معاهده را باید مجادله اوکراین دانست. 

واقعیت غیر قابل انکر این است که 
جنگ در اوکراین روابط میان مسکو 
و غرب را به بدترین حالت آن از زمان 
جنگ سرد تبدیل کرده؛ به طوری 
که دیمیتری پسکوف، سخنگوی 
کرملین اخیراً اعلام کرده بود ک 
روابط میان مسکو و واشنگتن به زیر 
صفر رسیده است. اما در این میان 
یک نکته مهم وجود دارد و آن هم 
متمایل شدن مسکو به سمت شرق، 

همزمان با خروجش از این معاهده 
است. درست است که ناتو و ایالات 
متحده هم ساعاتی پس از خروج 
روسیه از این پیمان از آن خارج شدند و 
تعهدات خود در قالب معاهده امنیتی 
نیروهای مسلح متعارف در اروپا تعلیق 
کردند، اما نکته اینجاست که روز 
گذشته )چهارشنبه( رئیس جمهوری 
روسیه اعلام کرد که تماس‌های 
نظامی میان روسیه و چین در حال 
رسیدن به سطح جدیدی است و 
زمینه‌های فناوری پیشرفته از جمله 
 فضا و تسلیحات مدرن در اولویت 

قرار دارند. 
به موازات این اظهارات دیروز 
)چهارشنبه( سرگئی شویگو، وزیر 
دفاع روسیه در دیدار با یکی از مقامات 
ارشد نظامی چین در روسیه، با اعلام 
اینکه این دو کشور به دنبال تشکیل 
ائتلاف نظامی نیستند، روابط مسکو-

پکن را راهبردی مبتنی بر اعتماد تلقی 
کرد. در مقابل این مواضع، رابرت جی. 
جوزف، معاون سابق وزیر امور خارجه 
آمریکا در امور کنترل تسلیحات و 
امنیت بین‌الملل که در دوران ریاست 
خود به تنظیم سیاست راهبردی 
این کشور کمک شایانی کرده بود در 
خصوص اقدام اخیر مسکو هشدار داد، 
کشورهایی نظیر چین، روسیه، ایران 
و کره‌شمالی قادرند منافع ملی آمریکا 
را در عرصه جهانی به چالش بکشند و 
این همکاری‌ها می‌تواند برای بسیاری 
از ائتلاف‌های غربی خطرآفرین باشد. 
اما در این بین باید توجه داشت که 
آمریکا نگرانی دیگری در درون خود 
نسبت به این اقدام کرملین دارد. 
کاترین هاف، دستیار وزیر انرژی 
آمریکا در زمینه انرژی هسته‌ای در 
گفت‌وگو با روزنامه فایننشال تایمز 
اظهار کرده که به شدت نگران ان 
موضوع هستیم که حدود ۲۰ درصد 
سوخت مورد استفاده راکتورهای 
هسته‌ای آمریکا از طریق قراردادهای 
غنی‌سازی با تامین‌کنندگان روسی 
تهیه می‌شود؛ چراکه رفتار مسکو 
در این خصوص می‌تواند منافع ما را 
تهدید کند. بر همین اساس به نظر 
می‌رسد اقدام روس‌ها را باید یک 
سناریوی چندضلعی علیه آمریکا 
 و غرب در کشاکش جنگ اوکراین 

و غزه دانست. 

روسیه رسما   از معاهده امنیتی 
نیروهای مسلح متعارف در 
اروپا موسوم به CFE   خارج 

شد. این معاهده در سال 
۱۹۹۰ برای جلوگیری از تجمع 

نیروهای هر یک از طرفین 
جنگ سرد برای حمله سریع 

علیه طرف دیگر در اروپا 
طراحی شده بود. با این حال این 

پیمان هرگز در مسکو چندان 
مقبول نبود؛ چراکه مزیت 

اتحاد جماهیر شوروی را در 
تسلیحات متعارف کم می‌کرد

درست است که ناتو و ایالات 
متحده ساعاتی پس از خروج 

روسیه از معاهده امنیتی 
نیروهای مسلح متعارف 

در اروپا از آن خارج شدند و 
تعهدات خود را در قالب این 

معاهده تعلیق کردند، اما 
بحث این است که آمریکا 

هنوز به سوخت روسیه برای 
راکتورهای هسته‌ای خود 

نیازمند است

فرشاد گلزاری

تعلیق تعهدات آمریکا و ناتو همزمان با خروج روسیه از معاهده »نیروهای مسلح متعارف اروپا«؛

شوک مسکو به غرب در کشاکش بحران اوکراین و غزه


